继续发挥中央生态环境保护督察利剑作用

RI美丽中国

关注中央生态环境保护督察(1)

编者按:习近平总书记在今年7月 "要继续发挥中央生态环境保护督察利 剑作用"。近日,第三轮第一批中央生态 环境保护督察组分别对福建、河南、海 南、甘肃、青海5省开展督察进驻工作, 查实了一批突出生态环境问题

即日起,本版推出"美丽中国·关注 中央生态环境保护督察"系列报道,聚焦 督察成效及典型案例,反映有关地区和 部门有力推进问题整改、切实推动高质 量发展的行动。

习近平总书记高度重视中央生态环境保 护督察工作,多次作出重要指示批示,强调要 坚持严的基调,该查处的查处,该曝光的曝 光,该整改的整改,该问责的问责。在今年7 月召开的全国生态环境保护大会上,习近平 总书记强调,要继续发挥中央生态环境保护 督察利剑作用。

第三轮第一批中央生态环境保护督察组 近日深入一线、深入现场,查实一批突出生态 环境问题,核实一批不作为、慢作为,不担当、 不碰硬甚至敷衍应对、弄虚作假等形式主义、 官僚主义问题,集中公开通报了首批5个典型 案例,以发挥警示作用,切实推动问题整改。

中央生态环境保护督察协调局有关负责 人表示:"督察组深入学习贯彻习近平生态文明 思想,始终坚持以人民为中心,坚持服务大 局,坚持系统观念,坚持问题导向和严的基 调,坚持精准科学依法,继续发挥督察利剑作 用,重点关注习近平生态文明思想和习近平 总书记重要指示批示贯彻落实情况,党中央、 国务院有关重大决策部署落实情况,区域重 大战略实施中的突出生态环境问题等,敢于 顶住压力,敢于动真碰硬,协同推进高质量发 展和高水平保护。"

目前,首批5个典型案例涉及的地区和部

门正在立行立改,将典型案例曝光问题整改作 为重要契机,更加自觉扛起生态文明建设和生 态环境保护的政治责任,更加有力推进解决突 出问题、改善生态环境质量、推动高质量发展, 实事求是、依法依规推进问题整改,坚决杜绝形 式主义,确保整改成效经得起历史和人民检验。

福建省漳州市海洋保护 不力,违法违规问题依然存在

中央第一生态环境保护督察组督察福建 省发现,漳州市海洋生态环境保护不力,在沿 海防护林保护、围填海历史遗留问题整改、海 水养殖污染治理等方面违法违规问题突出。

督察发现,2019年5月以来,漳浦县七星 海旅游度假区项目擅自在沿海防护林范围内 修扩建游客中心等经营设施,违规占用防护 林地75.4亩,其中63.6亩属于基干林带。漳 浦县翡翠湾滨海旅游度假区配套项目违规占 用沿海防护林地约54.6亩,陆续建设了康养 中心等经营性项目,漳浦县疏于管理、监管不 严,未进行依法处理。

督察发现,龙海区(原龙海市)白塘湾房地 产项目,因部分地块不符合用林规定,原龙海 市将相关地块分为四宗,分别以海上体育运动 中心等名义,变相获批384.6亩用林手续,其中 沿海防护林地365亩。目前,上述部分地块内 已建设酒店、商业楼及房地产项目等。

河南省三门峡市城乡一 体化示范区以生态修复之名 违规挖湖造景

中央第二生态环境保护督察组督察河南省 发现,三门峡市城乡一体化示范区(以下简称 "三门峡城乡示范区")以河道生态修复之名,违 规占用耕地挖湖造景,影响河道行洪安全。

督察发现,2020年3月,三门峡城乡示范 区在未办理规划许可和建设用地审批手续的 情况下,违规启动建设包含好阳河湿地公园在 内的黄河一级支流生态修复项目。2020年9 月《关于坚决制止耕地"非农化"行为的通知》 印发时,湿地公园一期工程正在施工,三门峡

城乡示范区不仅未及时纠正违规建设行为,反 而于2021年8月继续违规开工建设规划面积 约930亩、挖土面积约400亩的二期工程,并于 2022年8月全部建成两期工程。在好阳河人 黄河口实施大面积开挖作业,严重破坏河道附 近耕地、林地等原生地貌,且未经许可违规取 用黄河水25万立方米,形成约450亩水面、9个 人工岛屿的好阳河湿地公园。第三次全国国 土调查及年度国土变更调查数据显示,工程实 际违规占用耕地490.77亩,其中包括"三区三 线"划定的14.17亩永久基本农田。

海南省一些地方红树林 侵占破坏问题依然突出

中央第三生态环境保护督察组督察海南 省发现,海南省一些地方红树林保护不力,非 法占用红树林保护区,破坏损毁红树林等问 题依然突出。

海口市东寨港红树林国家级自然保护区, 是目前我国红树林中连片面积最大、树种最多 的自然保护区。督察发现,该保护区管理松 散,保护区内违规养殖等问题长期存在。国家 有关部门2012年即明确东寨港保护区四至界 限,但保护区管理局长期不按照批复边界对保 护区进行管理。保护区的缓冲区、实验区仍违 法存在约560亩养殖塘、7个渔船临时停靠点, 上百艘渔船随意进出,拖网、地笼随处可见。 临高县彩桥红树林自然保护区内有约400亩 养殖塘,地方以"历史遗留问题"为由,未制定 整治方案,未开展清退还湿。三亚河红树林自 然保护区内建成篮球场、喷泉广场等,侵占保 护区约109亩。2020年,三亚亚龙湾青梅港红 树林自然保护区内未经批准建成两层建筑物, 侵占实验区约5.6亩。

甘肃省张掖市违规取水 问题突出,加大生态退化风险

中央第四生态环境保护督察组督察甘肃 省发现,张掖市黑河流域违规取水建设人工 水面、地下水超采治理不力、违法毁林开垦问 题突出,加剧水资源紧张状况,加大生态环境 退化风险。

督察发现,张掖市甘州、临泽等区县有30 余处人工水面存在违法违规问题,水域总面 积达6000余亩。其中,2011年甘州区芦水湾 景区未批先建3个人工水面,水域面积2250 亩,一直未办理取水许可证,仅2022年就从黑 河取水 2600 万立方米。2016年弱水花海景 区建有3个人工水面,水域面积458亩,2016 年至2021年一直未办理取水许可证,2022年 补办许可证后仍超量从黑河取水 6.7 万立方 米。2017年以来,张掖奥林匹克森林公园未 批先建11个人工水面,水域面积1248亩。

督察发现,由于长期大量抽取地下水,张掖 市形成7个超采区。2016年印发的《甘肃省地下 水超采区治理方案》明确要求,张掖市到2020年 压减地下水取水量6640万立方米,实际仅压减 84.6万立方米,2021年、2022年地下水取水量分 别比2016年增加1460万立方米、1359万立方米。

青海省柴达木盆地盐湖 资源开发无序扩张

中央第五生态环境保护督察组督察青海省 发现,柴达木盆地盐湖资源开发过程中绿色发 展理念树得不牢,对生态环境刚性约束认识不 清,存在无序扩张、违规取水、侵占草地等问题。

督察发现,察尔汗盐湖区域氯化钾生产企 业长期超规模生产,采矿许可证批复每年总量 为 397 万吨, 但 2019 年至 2022 年实际年产量 分别超出采矿许可的 78.8%、70.7%、57.9%、 84.1%。其中,青海盐湖工业股份公司实际建 成产能500万吨,是采矿许可证批复生产规模 的3.8倍。其所属的三元钾肥公司没有取得环 评和用地手续,违规建设1.28万亩晒盐池。青 海发投碱业公司、中盐青海昆仑碱业公司没有 落实德令哈市政府整改整治中限产50%的要 求,以虚假产能台账应付现场检查。

督察发现,格尔木市5家企业、2个个体 经营户私挖18个盐田,大部分没有办理采矿 许可、用地等手续,弃渣弃土随意堆放,卤水 沟渠支离破碎。格尔木市和海西蒙古族藏族 自治州盐湖管理部门对整治工作相互推诿, 违法违规问题长期得不到解决。

督察组负责人表示,将进一步调查核实 有关情况,并按要求做好后续督察工作。

"三北"工程三大标志性战役开局顺利

共完成造林种草超608万亩

本报北京12月3日电 (记者董丝雨)记者近日从"三 北"生态用水战略研讨会上获悉:目前"三北"工程三大标志 性战役开局顺利,已开工项目22个,共完成造林种草 608.07万亩。

国家林草局副局长唐芳林表示,要持续推进三大标志 性战役取得决定性胜利,必须重视和解决工程建设的"卡脖 子"问题。"三北"工程区大部分区域地处西北干旱半干旱地 区,水资源稀缺,供需矛盾日益显著。要从造林种草实际需 要和水资源承载力相适应出发,以不同区域的自然降水为 主要依据,建设健康稳定高效持续的生态系统。

与会专家建议,下一步要统筹推进生态用水的立法、规 划、配置、调度,切实做到"一水四定",建立"三北"生态用水 长效机制,加强主管部门之间的协调沟通;要尽快搭建"三 北"生态用水监测和监管"一张网",推动"数字治水"。

建立以森林经营方案为核心的制度体系 各地积极推进森林可持续经营试点

本报赣州12月3日电 (记者杨颜菲)国家林业和草原 局近日在江西赣州信丰县举办全国森林可持续经营试点工 作现场推进会。根据《全国森林可持续经营试点实施方案 (2023-2025年)》,国家林草局计划用3年时间引领各地建 立以森林经营方案为核心的制度体系,建设一批示范模式 林,形成一批可复制可推广的典型经验和机制措施。

据了解,国家林草局制定了《全国森林可持续经营试点 工作管理办法》《全国森林可持续经营试点工作专家衔接机 制(试行)》,组建全国森林可持续经营专家委员会,规范试 点管理,做好技术指导。近一年来,各地积极主动、因地制 官创新推进试点工作,森林可持续经营试点工作呈现开局 良好、进展顺利的局面。

贵州加强水土保持工作 到2035年水土保持率达78.4%以上

本报贵阳12月3日电 (记者陈隽逸)日前,《中共贵州 省委办公厅 贵州省人民政府办公厅关于加强新时代水土 保持工作的实施意见》(以下简称《实施意见》)印发,提出到 2035年,全省水土保持率达到78.4%以上,生态系统水土保 持功能显著增强,生态效益更加显现。

《实施意见》提出科学推进水土流失重点治理,全面推 动小流域综合治理提质增效,科学推进石漠化综合治理。 "十四五"时期,治理石漠化面积3550平方公里;2026年一 2035年,治理石漠化面积6330平方公里。

本版责编:陈 娟 何宇澈 董泽扬

合理工作改造现场 户一表"改造。

南方电网

提升配网供电质量 描绘乡村振兴新图景

南方电网把满足人民对美好生活的能源电力需要作为一切工作的出发点和 落脚点,聚焦着力解决人民群众急难愁盼用电问题,以汕头市潮南区陇田镇为试 点,在广东全省开展整线(成片)提升配网供电质量标准化治理工作,努力推动从 "一个问题"到"一类问题"的解决。目前,陇田镇东华村已完成400多户村民"一



立足实际 推动系统性解决问题

汕头市潮南区陇田镇东华村作为全国美丽乡村 试点村,随着县域经济发展不断提速,美丽乡村建设 更加深入,村民的生活品质不断提升,对供电可靠性 要求越来越高。

为解决东华村用电高峰期因线路设备过载导致 的停电问题,南方电网广东电网公司结合村民需求, 根据东华村实际村情,抽调省、市、区(县)业务骨干组 建"供电质量提升工作组"驻点潮南区,以整线(成片) 为单元制定专项排查标准,通过数字化监测、机巡、人 巡相结合的方式,全面排查问题、分类立项,以"精准 问题"支撑"精准立项",推动系统性解决问题。同时, 组建标准化施工专家工作组,制定现场施工技术标 准,督办项目实施的科学性和规范性,确保项目落地 见效。

汇聚合力 推动改造工作有效开展

为更好推进东华村电路改造工作,确保试点建设 有序推进,南方电网广东汕头供电局强化"政企联动、 上下联动、专业联动、用户联动",打通"省市区镇村" 沟通渠道,充分融入基层治理,与潮南区委区政府共 建上下贯通、指挥顺畅、保障有力的政企协同工作机 制,有力推动电力工作开展。

面对村民不愿将电表装在自家外墙的情况,南方 电网广东汕头潮南供电局陇田供电所联合东华村组 建工作小组,召开村民大会并进村入户逐一解释,通 过设计喜闻乐见的宣传海报、乡村广播播报等方式, 将安装电表的目的和意义说清楚、讲透彻,从而顺利 成效一目了然:经典配色"黄绿红"三相线路焕然一 推进电表安装工作。

供电局综合考虑传统潮汕民居的墙体承重和建筑架 构,结合负荷特点、房屋位置、线路走向等不同情况, 精准发力,实施切实可行、符合实情的"一村一策""一 户一策"改造方案,最大限度减少对建筑及外观的

随着沟通不断深入,东华村电网整线(成片)专项 治理工作进入"加速期",由最初的每天施工不足1条 巷线布线,提升到每天完成超过4条。

下足功夫 描绘乡村振兴新图景

随着专项工作持续推进,如今走进东华村,改造

新,与美丽乡村建设融为一体,更加美观、安全;街码 从保护传统建筑的角度出发,南方电网广东汕头 型号与老房墙面承重能力相适配、电力线缆与居民空 调外机交叉处细心做了漏电保护……广东电网下足 绣花功夫,用心用情为民服务。

在东华村完成部分改造后,不少其他村的村民看 到了用电的新变化,主动联系工作人员,希望扩大改 造范围,变"要我改"为"我要改"。陇田镇将在年内完 成2个典型村居的现场改造,2024年完成30个村居标 准化建设工作。广东电网将通过以点带面的示范作 用,在全省开展整线(成片)提升配网供电质量标准化 治理工作,更好助力广东"百县千镇万村高质量发展 工程"。

数据来源:广东电网有限责任公司